
Kakor jezikovna naredba za Češko in Moravsko, 
tako je napravil šolski predlog dr. Ebenhoeha velik vihar 
pri vseh nevernežih. Ker se je o tem predlogu že veliko 
pisarilo, naj tudi »Slovenski Gospodar« o tem predlogu 
nekaj besedic spregovori. Kaj hoče dr. Ebenhoch? 

1. O šolskih zadevah naj imajo v prihodnje več 
pravice deželni zbori, kakor so jih imeli do zdaj. Dr. Eben
hoch sodi, da so razmere po raznih deželah naše države 
kaj različne. Drugačne so razmere na Češkem in dru
gačne zopet v Dalmaciji; drugačne so razmere po mestih 
in zopet drugačne po kmetih. Kako vzdihuje marsikatera 
mati v mestu, če mora njen otroček v šolo iti med 
tem, ko nekoliko brije po ulicah ali če dežuje ali sneži! 
Naj poskušajo te razvajene mestne otroke skozi eno 
ali dve uri daleč v šolo pošiljati, kakor morajo kmečki 
otroci mnogokrat tako silno daleč v šolo hoditi! Kmečkim 
starišem se torej ne sme zameriti, če tirjajo spremembo 
šolske postave, kakor ravno njim ugaja. To pa zamorejo 
lažje prav razsoditi deželni zbori za posamezne dežele, 
kakor pa državni zbor za celo cesarstvo. 

Mi Slovenci se ne bi ustavljali, da se v tem ob
ziru deželnim zborom zares podeli večja pravica v šol
skih zadevah, če se ne bi po vsej pravici morali bati 
ene stvari. Bojimo se po pravici, da bodo po tistih de
želah, koder so Slovenci v manjšini, nas še hujše po
nemčevali, kakor do zdaj. Mi bi mogli dr. Ebenhochov 
šolski predlog podpirati le v tem slučaju, če se po po
sebnem državnem zakonu zagotovi, da se zamorejo otroci 
izgojevati edino le v materinem jeziku. Zraven bi se 
moralo nam dati zakonito zagotovilo, da se bodo otroci 
tudi po tistih občinah v materinem jeziku podučevali, 
kjer so v manjšini proti nemškim otrokom. Če se nam 
da to dvojno zagotovilo, lahko podpiramo dr. Ebenhochov 
predlog. 

2. Namen tega šolskega predloga je nadalje ta, da 
se otroci izrejajo v veri svojih starišev in v pokorščini 
proti postavnim oblastvom. Kako imenitna je ta zahteva, 
pač vsakdo lahko sprevidi, posebno današnje dni, ko je 
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liberalizem mnogoterim ljudem zmešal glave. Ljudje, ki 
se niso v mladosti privadili strahu božjega, so na ravni 
poti k socijalnim demokratom in raznim prekucuhom. 

3. Otroci naj bi se po tem šolskem predlogu na
učili predmetov, katere bodo potrebovali za prihodnje 
življenje. Teh stvarij naj se prav dobro naučijo, ne pa 
rečij, katere kmalu pozabijo, ko so šolo zapustili. 

4. Stroški za šolo naj ne pokončajo popolnoma 
ljudskega premoženja. Šolski stroški so že dosegli grozno 
visočino in še rastejo od leta do leta. — Deželni zbor 
štajarski je v zadnjem zasedanju sicer pripoznal, da se 
morajo zboljšati dohodki učiteljev. Toda ker bo to zbolj
šanje prizadjalo veliko novih bremen, naj deželni odbor 
preiskuje, ■ kako bi se to zboljšanje učiteljske plače iz
vršilo, da bi manjših in srednjih posestnikov prehudo 
ne zadelo. Kakor kmeti, tako čutijo tudi obrtniki po 
mestih in trgifi silno težo vedno rastočih davkov. Po 
vsej pravici poprašujejo kmeti in obrtniki: Keda j pa 
p r i d e m o mi na vr s to? Kedaj se bodo pa nam 
zbol j ša l i dohodki ali vsaj zn i ža l i davki in 
s t r o š k i ? Nikar ne mislimo, da je ona šola najboljša, 
ki je najdražja. 

To namerava dr. Ebenhochov šolski predlog in 
zavoljo tega toliko napadov na katoliško stranko, ki ga 
je podpisala! če se nam Slovencem zagotovi, da se bo 
slovenska mladina podučevala v slovenskem jeziku, bomo 
z veselim srcem podpirali ta postavni načrt. 


